

ОТЗЫВ
**на автореферат диссертационного исследования Моисеевой Светланы
Николаевны на тему «Совладающее поведение матерей, имеющих детей с
интеллектуальными нарушениями», представленного на соискание ученой
степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.05 –
социальная психология**

Наличие у ребенка интеллектуального нарушения дезорганизует семейный уклад, приводит к обострению взаимоотношений между супругами, затрагивает значимые жизненные ценности родителей, меняет взгляд на мир. Учитывая тот факт, что наличие у ребенка умственной отсталости оказывает на родителей затяжное психотравмирующее воздействие, приводящее к возникновению хронического стресса, тему данной диссертационной работы следует признать высокоактуальной.

Теоретический обзор литературы по теме исследования, представленный в первой главе диссертационной работы, выполнен с опорой на широкий круг литературных источников отечественных и зарубежных авторов, что позволило диссидентанту всесторонне осветить проблему совладающего поведения родителей в ситуации наличия у ребенка интеллектуального нарушения.

Выявляя особенности совладающего поведения матерей, имеющих детей с интеллектуальными нарушениями, специфики материнского отношения в диаде «мать-ребенок с интеллектуальным нарушением», автор тем самым вносит весомый вклад в изучение многогранной проблемы исследования совладающего поведения.

Интересным представляется также проведенное соискателем сопоставление специфики совладающего поведения у матерей, имеющих одного умственно отсталого ребенка и у матерей, имеющих двоих детей, из которых лишь один имеет умственную отсталость.

Заслуживают внимания и результаты проведенного факторного анализа, который выявил у матерей разные типы переживаний ситуации наличия интеллектуального нарушения у ребенка.

Наряду с теоретической значимостью результаты исследования, проведенного диссидентантом, имеют высокую практическую значимость, заключающуюся в разработке и внедрении тренинговой программы для матерей, имеющих детей с интеллектуальными нарушениями, направленной на укрепление у них продуктивных стратегий совладания. Материал представленного в автореферате исследования может послужить основой дальнейших более частных исследований, имеющих отношение к изучению и формированию продуктивных стратегий совладающего поведения у матерей, имеющих детей с интеллектуальными нарушениями.

Работа четко структурирована, все части диссертации логически взаимосвязаны и образуют единое целое. Научный аппарат сформулирован

грамотно, стиль изложения научен, убедителен, выводы обоснованы, научная новизна, теоретическая и практическая значимость исследования не вызывают сомнения.

В целом содержание автореферата позволяет судить о высоком научном уровне диссертанта, квалифицированном использовании методического аппарата, умении содержательно анализировать обширный фактический материал, спроектировать и реализовать программу формирования продуктивных стратегий совладания у матерей, имеющих детей с интеллектуальными нарушениями.

Автореферат диссертации свидетельствует о том, что диссертационная работа С.Н. Моисеевой на тему «Совладающее поведение матерей, имеющих детей с интеллектуальными нарушениями» соответствует требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней ВАК Министерства образования и науки РФ, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор – Моисеева Светлана Николаевна – заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.05 – социальная психология.

Доктор психологических наук,
доцент, заведующий кафедрой психологии труда и
специальной психологии Федерального
государственного бюджетного образовательного
учреждения высшего образования «Российский
государственный социальный университет»

13.09.2017

П.А. Кисляков

Сведения о составителе отзыва:
Ф.И.О.: Кисляков Павел Александрович
Ученая степень: доктор психологических наук
Ученое звание: доцент
Должность и место работы: заведующий
кафедрой психологии труда и специальной
психологии Федерального
государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего
образования «Российский государственный
социальный университет»
Адрес: 107150, г. Москва,
ул. Лосиноостровская, дом 24
Телефон: +7(495)255-67-67 (3087);
+79158484010
e-mail: KisliakovPA@rgsu.net

*Благодарю за отзыв
и уважаю*

ЗАМ НАЧАЛЬНИКА УК

ЧУРКИНА О.Ю.